

湘桂鐵路



# 衡桂週刊

第一〇一期 二十九年九月廿日出版

敵人無論如何強大，我們都不怕的，祇怕的是我們自己腐敗，自己懶惰，自己將民族精神喪失，沒有國家和民族的觀念。所以我們要救國要雪恥，沒有旁的方法，就是以復興民族自任，團結精神，統一意志，一致向前奮鬥！

## 總裁訓詞

### ■奉頒禁絕貪污整飭紀綱厲行計劃革除弊端以改進政務原提案

——本局以總文九字第七八六二號訓令通飭遵照特載本刊俾各通知——

#### 交通部訓令

人典渝字二七五三〇號  
二十九年十一月十三日

令湘桂鐵路衡桂段管理局

案奉

行政院二十九年十月十八日陽八字第二二三八六

號訓令開：

「案奉國民政府二十九年九月二十八日渝文字第八九六號訓令開：『案准國防最高委員會二十九年九月十九日國治字第一二六三五號公函開：『第五屆中央執行委員會第七次全體會議，關於梅委員公任等所提：禁

#### 本期要目

奉頒禁絕貪污整飭紀綱厲行計劃 革除弊端以改進政務原提案	本局各院所附設產科暫行辦法(續)	奉頒進出口物品禁運准運項目及辦法清表	交通部統計處組織規程
員工因公蒙受損失請求救助銀制	臨時雇工被炸損失救助辦法	革命的人生觀(續)	
通訊二則	專載：交通零訊		
刊後語			

NATIONAL CENTRAL LIBRARY CHINA

印編課務館藏書圖

、七節用汽車、八嚴禁奢侈賭博、等項，在現行法令中規定已甚詳備，應由各主管機關督飭所屬依照法令切實執行，除函復中央執行委員會外，相應檢同原提案印件函達「查照飭遵」等。由此，自應照辦，除函復並分令外，合行抄發原附提案令仰遵照並轉飭遵照」等因，奉此，除分令外，合行抄發原附提案令仰遵照並轉飭遵照」等因。奉此，合函抄發原附件令仰遵照並轉飭所屬一體遵照。此令。

### 計抄發原附提案一份

部長張嘉璈

### 禁絕貪污整飭紀綱暫行計劃草

案第三十一號

除弊端以改進一切政務案

梅委員公任等十四人提

嘗茲國難嚴重，戰局危迫之際，各該政府一切政治設施務期以輔贊抗戰為中心，一切不必要不應急之建設，可以從緩，以一切人力財力皆從事於各種有益於軍事之工作，務使政治與軍事相輔而行，同舟共濟使能達到抗戰目的，同時要禁絕貪污

整飭紀綱、厲行計劃、革除積弊、以改進一切政務，必須依照下列各辦法澈底負責實行，始能成功。

1. 整飭紀綱 為人必有倫理，而後可以修其身，立國必有紀綱，而後始能施其政，況當抗戰建國突飛猛進時，紀綱與軍紀、黨紀、風紀、務要同時並重，然後

始能納政治於軌道，所有官吏俱能服從命令，遵守法律，忠勤職責，如

總裁所謂：「明禮義、知廉恥、負責任

、守紀律、」竭盡其所有之精神、材力、為黨國奮鬥，為民衆服務，則國家之政治，始日趨修明，惟與軍事相輔而行，達到抗戰建國之任務。

2. 禁絕貪污 傳曰：國家之敗，由官邪也，中國自古政治腐敗，國家滅亡者，多由於官僚政治即貪污政治也。故總裁

近數年來，對於懲治貪污之弊風，曾三令五申，責成各級長官督飭，監察院必須嚴重監察，公正彈劾，以期革除貪污，而澄清吏治，皆能奉公守法，廉潔自持，始堪公忠體國敷政施行，國防最高委員會及國民政府亦各有此項通令全國各

級官吏，如再有貪污之行為，以自私自利為目的，乘國難而發國難財，真為亡國大夫，萬非本黨統治下之革命官吏，

必須嚴懲禁絕，以肅官常而維法紀。

3. 取緝營利 古者官吏多以舞文、弄法、貪職、枉法、為戒，近代官吏間有假政公款、投機營利者，如壟斷金融，把持貿易。操縱物價，私運貨物，包販鴉片毒品，以謀大利，一時輿論名之曰發國難財，亦可謂可恥可痛矣！孟子曰，上下交征利而國危矣！故古者嚴禁士大夫與民爭利，總裁亦痛警官吏經商營利，蓋國家設官以為國家民族謀利益造幸福萬非可以假政權官勢自私自利，況當茲國難嚴重之際，不思犧牲一切，貢獻一切，為黨國努力奮鬥，而還要發國難財，將何以對？總理，對先烈，對

總裁，對全國民衆，此種喪天害理之官吏不肅清，必至國亡種滅而後已。

4. 厲行工作計劃 總裁為提高行政效率，增加國家力量，充裕國民生計，助長抗戰建國之革命工作，故在五全大會時，責成各行政機關最低限度亦必有二年，時行政計劃，分期實行，並在國防最高委員會設立審查機關，以資考核，同時更督飭監察院嚴厲監察，務期依照預定計劃按期完成，萬不可如前日會而不議，議而不行，徒有議案計劃，而無實際成績，致議案計劃宣布之時，即為告終

之日。

總裁，為貫徹實事求是，躬行實踐之精神，今春乃責成各機關，一切工作必須先定工作計劃，然後再定預算，允為督責工作最體之辦法，希望各負責當局務須遵照。總裁之希望完成各該機關所應担负之責任，然後才能收獲整個的工作效率，而增抗戰建國之偉大力量，倘若陽奉陰違，不盡職責，必定嚴懲不貸。

5. 提高監察機關及憲政機關之職權 潛自監察院設立以來，對於貪官污吏亦多有彈劾，不過彈劾而有效僅能達到縣長以下各委等職之公務員，至簡任以上之官吏，往往不能執行，使監察院及黨委會不能行使職權，舉其大者言之，如往者鐵道部長顧孟餘問題，衛生署長及中央醫院劉瑞恒問題，即其質例，又有此處受停職懲處之官吏，彼處又已任用，今日被停職一年之官吏，其上級官署不但不執行，而且更為之升官，試問如此目無法紀，何有於監察權，又何有於憲政權，更何有於國家之紀綱，故今後如果要想澈底滅絕貪汚澄清吏治，增加行政效率，實行廉潔政治，則必使監察院及黨委會各據依法行使之監察權及憲政權，如能將憲政權劃歸監察院，在執行

上，更較便利而有效。

6. 草除兼職兼薪之流弊 兼職兼薪之流弊，為本黨各種事務之一種流行病，當茲科學時代，一切事務必須依照科學方法去辦，才能收事半功倍之效，此為總裁指示吾人辦事之方法，總裁及國防最高委員會國民政府等機關對於此問題，亦曾嚴加告戒，希望各機關依法解除

，各兼職兼薪人員亦自動辭卻，惟詳查各機關仍有兼職兼薪者，誤已誤事，良嘗嚴戒，且或假名領取公費、津貼、車馬費等，實跡近貪污，更宜革除。

7. 節用汽車茲當汽油艱難之時，戰事需要孔亟之際，後方各機關除主管長官由公家備汽車一輛外，各機關斟酌實際所需，再由公家備公用汽車一輛或二輛以上備公務急迫時用，其他公務員不得由公家備車，且凡由公家所備之車，非為公不得供私人用，即家屬亦不能用，以節省汽油，關於私人自備之車，亦宜酌加限制，不能許其自由用油也。

8. 嚴禁奢侈賭博 奢侈賭博，俱為壞人心、敗風俗、誤公事、之惡習，甚至足以毀家亡國，國防最高委員會及國民政府及黨委會各據依法行使之監察權及憲政權，俱有嚴禁之通令，總裁在新生活運動

及節約運動中及擴大紀念週時，均有嚴

正之訓誡，一般黨政軍服務人員必須認真革除此惡習，以矯頑風，而振士氣。

9. 禁止存款於外國銀行和移居於外國地方

凡黨政軍服務人員所有之財產，不能存於外國銀行，所有之眷屬不能移居外國，以為民衆表率，吾等必須如此，表示本黨對全國民族負生死存亡之責任，始能堅定民衆之信仰，維持抗戰到底之精神，團結一致，共同奮鬥，取得抗戰建國最後之勝利。

10. 調整各機關之薪俸 當茲物價昂貴飛漲之時，政府對於以薪俸為生活資源之公務員，應特別注意必使能維持其最低限度之國難生活，始能堅定其愛國盡職之責任心，歡欣為黨國服務，惟查各機關對於折扣之比例有不同處，機關有收入者除薪俸外尚有津貼，機關無收入者或七折八折甚至有在六折以下者，同在一個國家政府服務，宜使之平均，各機關言，多則同多，少則同少，必須一律凜等特過，始能平其心盡其職。

# 交通部統計處組織規程

三一

特載本刊，俟各處知悉，不另行文。

## 交通部訓令

廿九年十一月十四日

令湘桂鐵路衡桂段管理局

發原附規程令知照，此令。

行政院廿九年九月十六日渝會字第一九

計抄附交總部統計處組織規程一份

四一〇號訓令開

「榮奉」

國民政府廿九年九月五日渝文字第八

第一條 本規程依照國民政府主計處組織

計處二十九年八月二十六日渝處字第

二七六號呈報，竊查交通部統計室業

經改為統計處，所有前奉鈎府核准之

修正交通部統計室組織規程應予廢止

，茲經依照本處組織法及有關各法令

另行擬訂交通部統計處組織規程廿一

條提交本處第一九四次主計會議，決

議修正通過，是否有當，理合議具該

項規程一份備文呈送，仰祈鑒核指令

執道，特乞一研令行政院轉飭交通部

知照鑑核，據此，應准照辦，除指令

外，各行抄發原附規程，令仰該院轉

發交通部知照，等因，奉此，各行抄

第六條 統計處各科設科員五人至八人，助

理員一人至二人，內科員一人至三人，由

主計長荐任，餘由主計長委任承認之。

命分派各科事務

第七條 統計處得設屬員承長官之命助理

事務

第八條 交通部所屬機關辦理統計人員應

直接受統計長之指導監督外並依法受

所在機關長官之指揮

第九條 交通部所屬各機關未經設置統計

人員其統計報告得由統計長呈准交通

部部長令該機關指定人員負責辦理

第十條 統計處經指定負責辦理統計之人員統計

長得直接指導其統計工作

第十一條 統計處遇必要時得調查處內及交

通部所屬各機關統計人員分赴各地調

查並得就地訓練人員助理調查統計工

作同時呈請主計處備案

第十二條 統計處視事務之需要得呈准委

通部部長委託部內及其所屬各機關統計

人員代行登記及調查各項事務

第十三條 各科設科長一人由主計長荐任承長官之

命分掌各科事務

第二章 分科職掌

**第十三條** 第一種分掌事務如左

- 一、關於登記調查審核並編製左列各種統計事項

  - (一) 關於鐵路統計事項
  - (二) 關於公路統計事項
  - (三) 關於航政統計事項
  - (四) 關於航業統計事項
  - (五) 關於航空統計事項
  - (六) 關於驛運統計事項

二、關於擬訂薪款統計進行計劃表冊  
報告等格式及統一方法等事項

三、關於指導考核交通部及其所屬各機關主導前款統計人員之工作事項

十四條 第二科分掌事務如左

一、關於登記調查審核並編製左列各種統計事項

  - (一) 關於有線電報統計事項
  - (二) 關於無線電報統計事項
  - (三) 關於市區電話統計事項
  - (四) 關於長途電話統計事項
  - (五) 關於無綫電話統計事項
  - (六) 關於郵政統計事項
  - (七) 關於郵政儲金統計事項
  - (八) 關於郵政匯兌統計事項
  - (九) 關於郵政簡易人壽保險統計事項

(十) 關於郵運航空統計事項

**第十五條 第三科分掌事務如左**

- 二、關於擬訂前款統計進行計劃表冊  
三、報告等格式及統一方法等事項  
三、關於指導考核交通部及其所屬各機關主辦前款統計人員之工作事項

第二章 會議

- 第十六條** 統計處每月舉行處務會議一次  
由統計長召集之以統計長為主席

## 第四章 附則

- 第十九條** 本規程如有未盡事宜由主計會統計處辦事組別另訂之

第二十一條 本規程自黑龍江省之日起施行

- 第九條** 凡住院所留產者，無論員工，應於入院所時，先繳納伙食費十天（每  
天法幣八角共繳法幣八元）及一次藥  
費三元。除藥費不與發還外，其伙食

■本局各院所附設產科暫行辦法

- 八條** 凡延助產士至寓所接生者，除看  
服用藥品照收藥費三元外，其餘各費  
，概不收取，員工待遇一律，但所須  
舟車費，概由經理負擔。

**第十圖條 第二科分掌事務如左**

- 二、關於擬訂前款統計進行計劃表冊  
報告等格式及統一方法等事項

## 二、關於登記調查審核並編製左列各項統計事項

- ## (一) 關於有線電報統計事項

關於有線電辦公計專項

- ### 〔三〕關於銀紙和紅紙的問題

### (三) 關於市區電話統計事項

- (四) 關於長途電話統計事項

## (五)關於無線電斷統計事項

- ## (六) 關於郵政統計專項

六  
七  
關稅對政統計事項  
關於郵政諸金統計事項

- 八、關於郵政儲匯統計專項

## 八一關於郵政簡易小清潔統

- (九) 開拓殖民地為人壽保險  
分項

計事項

- (十) 關於對遠航率統計事項

卷之三

舟車費，概由聲請員工自理。

- 凡住院所開藥者，無論員工，應於入院所時，先繳納伙食費十天（每  
天法幣八角共繳法幣八元）及一次藥  
費三元。除藥費不與發還外，其伙食

費候該產婦出院時照舊在日數核算之，多退少補並須由該院所掣給收據，以憑資核。

第十條 凡住院所留產者除照前條之規定納費外，概不收取其他費用，但遇有車資上需服特別貴重之藥品者不在此例。

第十一條 凡住院所留產者，其母院期間暫以七日為限，如遇特別情形時，經醫師之許可得酌予延長之。

第十二條 凡住院所留產者，概應服從醫師及助產士之指導並須遵守住院一切規則。

第十三條 凡住院所留產者，須由員工本人先行填具志願書，送交所住院所執。

第十四條 凡住院所留產者，如產後遇有危險疾病時，該院所應立即通知其家屬來院所探視（危險通知書另定之）。

第十五條 凡遇住院所留產產婦或生下嬰兒，在院所死亡時，該院所應立即通知其家屬來院所殯葬，如遇工人，薪工在三十元以下實在無力殯葬者，產婦得由該院所發給掩埋費法幣二十元；嬰兒得費給該費法幣五元，以示體貼（死亡通知書另定之）。

第十六條 本暫行辦法自公佈之日起施行。

中華民國		年	月	日
測字第 號				
存根				
茲經發給	本人	之妻	配偶	院測驗
地	派	子	赴	所助產士
寓所測驗證特此存查				
中華民國 年 月 日				

中華民國		年	月	日
收字第 號				
存根				
茲收	本人	之妻	在本院	在本院
款	在本院	子	斷留產	斷留產
除業發給收據外，特此存查				
日伙食費法幣	元	角	分	正
之妻	在本院	所助產士	所助產士	所助產士
人	所留產	送院	送院	送院
本院	院	院	院	院
主	助	助	助	助
醫	醫	醫	醫	醫
師	師	師	師	師
簽名蓋章				

(未完)

## ■奉頒進出口物品禁運准運項目及辦法清表

(續二〇二期)

期二〇一期

廠 號	名稱	地	址	出 品	商	標	外	江蘇蘇州盤門	紗布疋頭	宮
35	上海福星第一 麵粉廠	上海閘北新閘		麵粉麸皮	同				1.飛雁 2.飛鷹 3.天	
36	新第三麵粉 廠	橋浜北		麵粉	同				4.神慶 5.BB 6.	
37	福新第六麵粉	漢口		麵粉	同				7.三龍 8.晉鼎 9.桐	
38	福新第三廠	上海閘北		機製麵粉	同				10.三環 11.彩桐華	
39	水利化學工業 公司	總店設天津		麵皮	同				12.明星 13.明月	
40	久大精鹽公司	總店設天津		純鹹精鹹 硫酸鋅	黑圓套紅三角地中 鑄鉛鍋	1.海王星 2.精鹽	7.華商民生織造	上 海	14.藍桐華 15.吉貢呢	
41	公和工業用鹽 公司	上海		精製鹽再 製鹽副鹽	1.海王星 2.精鹽	8.緯通合記紡織 公司	上 海		16.民生牌及名號精 鹽 17.君子牌 18.吉貢呢	
42	西北實才煉鋼 機器廠	山西太原		製造及修 理鐵床	1.海王星 2.精鹽	9.恒大新記紡織 公司	上 海		19.哩嘸 20.綠三鹿 21.金雙鹿	
乙、	下列各廠號其出品，合於奉頒辦法進口部份貨項第二款棉紗 不過二十三支棉布或所用棉紗經綫如不過二十三支者應予 暫准放行其他物品，仍予查禁。					10.永安紡織公司	上 海		21.孔雀	
廠 號	名稱	地	址	出 品	商	11.永安第二廠	上 海		22.飛揚 23.成功 24.彩	
1	魯豐紡織廠	山東濟南		紡 紗	1.吉羊等共七種	12.永安第四廠	上 海		25.帆船	
2	仁豐紡織廠	山東濟南		紡 紗	1.蜘蛛 2.黑羊 3.紅	13.大豐慶記紡織 公司	上 海		26.泰山	
3	成通紡織廠	山東濟南		紡 紗	4.美人蜘蛛 5.聘	14.振泰紡織有限 公司	上 海		27.金山	
4	泰山			紗	1.泰山 2.木繩 3.聘	15.同昌協記紗廠	上 海			
5	木繩			紗		16.鼎鑫紗廠	上海			
6	三義			紗		17.經緯明記紡織	上海			
7				紗						
8				紗						
9				紗						
10				紗						
11				紗						
12				紗						
13				紗						
14				紗						
15				紗						
16				紗						
17				紗						
18				紗						
19				紗						
20				紗						
21				紗						
22				紗						
23				紗						
24				紗						
25				紗						
26				紗						
27				紗						
28				紗						
29				紗						
30				紗						
31				紗						
32				紗						
33				紗						
34				紗						
35				紗						
36				紗						
37				紗						
38				紗						
39				紗						
40				紗						
41				紗						
42				紗						
43				紗						
44				紗						
45				紗						
46				紗						
47				紗						
48				紗						
49				紗						
50				紗						
51				紗						
52				紗						
53				紗						
54				紗						
55				紗						
56				紗						
57				紗						
58				紗						
59				紗						
60				紗						
61				紗						
62				紗						
63				紗						
64				紗						
65				紗						
66				紗						
67				紗						
68				紗						
69				紗						
70				紗						
71				紗						
72				紗						
73				紗						
74				紗						
75				紗						
76				紗						
77				紗						
78				紗						
79				紗						
80				紗						
81				紗						
82				紗						
83				紗						
84				紗						
85				紗						
86				紗						
87				紗						
88				紗						
89				紗						
90				紗						
91				紗						
92				紗						
93				紗						
94				紗						
95				紗						
96				紗						
97				紗						
98				紗						
99				紗						
100				紗						
101				紗						
102				紗						
103				紗						
104				紗						
105				紗						
106				紗						
107				紗						
108				紗						
109				紗						
110				紗						
111				紗						
112				紗						
113				紗						
114				紗						
115				紗						

(未完)

■非常時期員工因公蒙受損失請求救助凡必需品或奢侈品應予剔除

管理局訓令

總人九字第七七二九號  
廿九年十一月廿五日

查 部頒非常時期各鐵路公路航政郵  
政員工因公蒙受損失核給救助費暫行辦法  
對於員工損失，究以何項物品應予救助  
並無規定。前以屢次各部份員工呈報損失

各課  
防空辦事處  
護路大隊

者。應否予以剔除，無所遵循。經於本年  
十一月六日以總人九字第七二五四號呈奉  
理會同月十六日理人九字第三二六三  
號代電飭應予以剔除等因。奉此，自應遵  
照。除分令外，合行令仰遵照，並轉飭遵  
照。此令。

中華民國二十九年十一月二十五日

■非常時期臨時雇工因公被敵機轟炸蒙受損失核給救  
助費辦法

管理局訓令

總人九字第七七二九號  
廿九年十一月廿七日

各課  
防空辦事處  
護路大隊

革命的人生觀

(續九十七期)

周善夫

案據總務課簽呈稱：

查本局各課所屬臨時雇用工人名義  
雖為臨時實際恆有繼續服務本路在一  
人實無稍異，倘遇因公被敵機轟炸蒙受  
損失，但因格於規定未便援引部頒核給

救助費辦法辦理，如不設法予以救助殊  
無子謗直、仁、忠、恕，所說的統是

不足以慰勉勵勞擬請規定非常時期臨  
時雇工因公被敵機轟炸蒙受損失准予  
核給救助費辦法特此備案等情應

會議議決：「原案通過。呈會備案。」等  
語；並轉呈 理事會各在案。茲奉 理事  
會理人九字第三二四七號通知內開：

「本年十二月一日總人字第七一〇  
四號呈悉。據報該局局務會議決非  
常時期臨時雇工因公被敵機轟炸蒙受  
損失核給救助費辦法請予備案等情應

准備案看即知照。」

等因：奉此，除分行外；合行令仰知照。  
並轉飭知照。此令。

局長石志仁

中華民國二十九年十一月廿七日

周善夫

——九月二日在聯合國民月會席上演講

鄭行白紀錄

以上所述諸家的思想已經够冗長了。倫常的道理。一以貫之，不論說禮，說義，  
說孝、說弟、說恭、寬、信、敏、惠，  
都以人與人的關係，作立論之據點，提出  
合理的方法，維持相互的正常狀態。綜其  
大旨，在發揚人類的愛與同情，去其厭惡

與仇恨，又慮但憑思想之不足以興感人心，維繫久遠，更擧舉「禮」的功能，制作行動言語的方案，以治其外，又宣揚樂的效用，以音聲節奏之雅，而調和其內。內外相融，既有陶然太和之氣概，又有整然不亂之言語行動，使人不私自和，不平自平，仁恕之道，便可水到渠成，在人類的生活中自然而然的表現出來。大致說來，孔子的希望，是想由人的和平，推到社會的和平，國家的和平，至其終極，為王道之治。其着眼之遠大，用心之艱苦，誠為亘古所罕有者。惟以今日之時代觀之，尚有論列之可能。

孔子聖之時者也，春秋列國之世，周室衰微，諸侯並起，同室相殘，各爭雄長，兵戈擾攘不已的原因，無非是爭奪權利，殘衆肥己，而其結果所及，惟養成人民仇恨殘殺的心理，釀成社會飄搖不定的狀態。孔子對症下藥，故以直、仁、忠、恕治之，潤滑消凝亂的局面，芟夷相殺的流風，使人歸從以義，能互相協助親近，用意至深遠。可是孔子尚沒有看到人對幸福的另一面，即人對幸福的種種之欲，兩種個方式：第一，是人類互助。第二，是人類在互助中去克服自然，就是利用人類的智慧能力，去克服自然界的物質，金物質、

來供養人類的生活，增進人類的享受。吾人居宇宙之中，環繞於上下四方者，為千百萬不可類計的物質，是等物質，若不能克服之以為己用，則往往會成為人類生活幸福的障礙，反之，則為生活幸福的必需資料。如以水為例，當其橫流衝決之時，害民之大，無與倫比，設能與水爭地，導之疏之，障之阻之，則舟楫之利，魚蝦之產，莫不因之。孔子見其一端而略其他端，蓋有重人棄天之失也。雖然，孔子不講求物質與經濟，可是富庶之道，亦嘗及之。孟子更有詳密的經濟制度，要使人皆有恒產「養生送死而無憾」。但是這不過是孔孟偶然一提的思想，其專力之處，却全在倫常。故於其論經濟物質之處，言之不澈，惑人不深，亦頗彌縫萬殊之中，偶作點綴而已。這并不是孔子思想不完全，這是時代的因素在那兒作主張。當孔子之世，時者也，由此也可知孔子之道並不是一定到了幾千年之後，仍是金科玉律，絲毫不能變易的。

墨子思想，偏於功利，節用，短喪非樂，等皆趨極端，故在當時封建的周制社會中，被視為「賤人之所為」。漢司馬遷

作史記，墨子竟不得一列傳，直至清末以後，墨學始漸漸被人提起。所以牠對於後世思想界所發生的影響，也較微。但在現代的思潮潮流看來，墨子學說，富於平民思想，開古代反貴族政治的先聲，自有其歷史價值。墨子的主張，雖然荀子說它「蔽於用而不知文」，然依劉向說苑所載，恐亦未必如此，說苑「反質篇」之「墨子」云：「……食必常飽，然後求美，衣必常暖，然後求榮，居必常安，然後求樂，為可長，行可久，先質而後文，此聖人之務」。如果此言可靠，則墨子并非不知文，特須先質而後文耳，蓋人人皆能解決起碼的生活，然後方可有好的生活，這也確有真實的道理。惟在方法上講，墨子所主張的，却是非常愚蠢，因為要使人人解決生活問題，本是一件難事，其根本辦法，必須研究如何增加生產，以滿足生活的需要，然後才能達此目的。墨子不懂得生產的方法，只知道節制消費，於是連一切應有的享受，都較機械乾淨，而生活問題，仍不能解決，這是純粹消極，而不是積極的方法，可說是墨子思想最大的缺憾。

楊朱之學，專求享樂之道，與研究如何能得長久的享樂。其所持為我，貴己，重生等理論，皆不外乎以滿足慾望為人

生目的，其對世態度，完全是消極的獨善其身，所謂「欲潔其身，而亂大倫」，就是楊朱之流的人。這例子楊朱篇所說極

端縱慾，以滿足人生理想生活之說，雖不是楊朱原本有的主張，然亦未嘗不是楊朱一派的思想。蓋此等人以宇宙爲物質的，

盲目的，機械的，故人生無他希望，只可追求目前快樂。其根本錯誤，即在於此。

一九九一年十一月份賠償遺失行包貨物及經辦員工處罰一覽表

姓名	服務處所	職稱	案由	處罰	本局賠償
王振嵩	衡西站	司事	本年五月八日第七十四次車在衡西站卸下柳北至衡西 句臺鐵條二十件，短少十七公斤	已開革免議	五十二元八角九分
張廣譜	鹿寨站	裝卸夫	本年六月十一日第十四次車由鹿寨至桂南包裹八卦丹 一件，被竊二十斤，經追回尚少五打○四包	開革並送	三十七元三角四分
黃英才	桂林北站	司事	本年七月十八日第十七次車、桂北至大溶江行李票 竹籃兩件，因鐵鎖誤禁，以致錯卸，復磅短少二公斤	罰薪二日	十元○二角二分
劉亭廣	車一段	隨車司事	本年八月三日第七十六次車遺失柳北至白牙市包裹沙 糖一件	罰薪完究辦	四十二元五角四分
孫亨利	桂林北站	司事	本年九月三十日第七十五次車遺失嚴陽鄉至桂北行李 票皮箱一件	罰薪五日	一百元○一角八分
曾照貴	嚴陽鄉站	裝卸夫	本年十月十六日衡西站台失竊衡西至黎家坪棉紗一件	記過一次	一百元○一角八分
謝俊民	裝卸隊	班長	本年五月三日第七十七次車由衡西至柳北包裹票雜貨 一件，中轉時磅損內裝玻璃器八公斤	各罰薪五日	一百二十六元○四分
伍公伯	桂林北站	調車夫	本年七月一日第十四次車柳北至衡西雜貨兩件短少四 公斤半	罰薪三日	十元
湯樹助	柳江北站	司事	本年七月九日第十四次車柳北至衡西雜貨兩件短少四 公斤半	各予申斥	一百三十二元
戴運增	桂林北站	司事	本年六月五日第七十四次車柳北至衡西布疋萬金油等 十件內短少萬金油三打八小盒	罰薪五日	十七元六角
陳陳慶林	柳江北站	司事	本年八月七日第七十四次車短卸甘棠渡至洪橋鹽四件	罰薪五日	二百六十八元五角一分
呂若三	桂林南站	司事	本年十月二日第七十七次車永福站卸下衡西至永福雜 貨短少臘肉四公斤，毛巾十條	罰薪五日	二十八元二角七分
陳肇杰光	柳江北站	司事			
葛慶林	柳江北站	司事			
董榮生	桂林北站	司事			
魏寶卿	桂林北站	司事			
鄧直夫	車務課	司事			
魏寶卿	桂林北站	司事			
董榮生	車一段	司事			
張建國	隨車司事	司事			

人  
事  
通  
訊

專  
交  
通  
零  
載  
訊

▲員工燃煤不日到衡

關於本路員工燃煤，業由福委會設法籌購600噸，平均每噸價三十四元正，按照人數分配，交由各段聯合辦事處負責發售各部份員工應用，平均每人約可購七十公斤，該項煤斤，大部業已到衡，不日即行挂運各段聯辦處發售云。

▲抗援會贈送錦旗

本路員工抗敵後援會，以本年籌募抗戰將士寒衣舉行平劇義賣公演，係由本路國劇社諸位社員，熱心贊助，共襄義舉，於欽佩之餘，特製「見義勇爲」錦旗一面，定於本月九日上午八時本局總理紀念過後，舉行贈旗典禮，藉資紀念，並聞該社已請由陸副社長，屆時出席，代表接受。

又訊：該會以本路直屬防護隊於敵機迭次轟炸衡市時，奮勇援救，頗賴保全，特製「奮不顧身」錦旗一面，同時贈送防護隊接受云。

1119

刊 開 桂 衡

客車車燈之設計，原配有相當燭光，用特製之燈罩，使燈光射於各車車窗水平線之下，俾使客開讀書報相當清晰，值茲歐戰，英國車輛為防止燈光外露起見，車窗玻璃漆以黑漆一道，另配特製之窗幕，防止燈光之外射。

試想：英國共有客車40,000輛計車廂250,000間，玻璃窗1,500,000扇。油漆窗幕等修裝工程，相當繁瑣可見一斑。

亞及巴爾幹各國外，蘇俄土爾其中國日本及阿富汗納司登均被認為供給該國作戰費之國家。

英國L.N.E.R鐵路公司9.C.2式<sup>v2</sup> 48

16號機車拉貨到721噸，載在紀錄。最近機車拖貨，往往超過原定數量，有超越至600噸者。

美國中國研究院，開辦工程及實習班

，凡華籍學生之研究汽車製造，公路管理，運輸管理，及電訊材料之製造，經運送入學者，為數頗多。經費則在美庚款餘款下撥充。據該院紐約事務所本年五月二十三日之通告稱

「中國學生之名汽車工程計二十八名，公路工程七名，習運輸三名，電訊二十名，德國往戰之資源，約為1,000,000方公呎，為全球大陸三分之一。」除司更送納維

納司登(Afghanistan)及印度邊境。另一線達吾國之東北三省而日本而美國而南美洲

左表所列各服務證已擬呈報造  
失特載本刊聲明作廢

服務證號	領用人	服務處所及職務
二四〇二	張來相	衡陽工務總段工務員
桂警四七九	伍明齋	警務第四分段三等警長
桂車〇九〇六	陶明第	車務第四段押運夫
桂車一一九六	傅安文	桂林北站站夫
桂車一六八一	劉佩興	大溶江站轍夫
桂車一二五七	詹火南	柳北車站清潔夫
桂車一四三六	顧春	車務第一段車僮
桂車〇六二五	李慎忠	車務第一段軋鈎夫
桂車〇五〇七	李興杞	冷水灘站轉轍夫
桂車〇二〇九	朱振寰	桂北站調車夫
桂防第六號	胡國柱	桂林情報所公役
桂車〇四二六	王潤鼎	車務第一段軋鈎夫
桂車〇一〇一	梁志文	同
桂車二七四二	龐樹林	同
桂車〇〇一三	葛鴻聲	同
		右

飛機行程300-500哩。傳遞時飛機之速率  
已由每小時110哩增至130哩云。

第二名、汽車製造三名、機械試驗五名，  
化學工程之機械設計二名、機車製造一名  
，學課與實習並重。聞學生之選擇係由中  
國全國公路管理處、福特汽車公司及普通  
馬托克立四畫公司辦理云。

錄自新工程第四期

詩云「潛雖伏矣亦孔之昭」故君子內  
省不疚，無惡於志。君子之所不可及  
者，其惟人之所不見乎

中庸

郵航機飛行時傳遞郵件，在美國已經  
郵政局在兩條航空幹線試行，十分滿意。  
查一九三八年 All American Line 承郵局之  
命開始辦理，在七個月內傳遞13,000次，

### 刊後語

在抗戰期中最可喜之現象殆莫過於政治與軍事能為密切之配合，最可懼之現象  
自亦莫過於政治與軍事脫節。蓋政治設施為國家一切行動之紐繩，具有風行草偃之  
效，其得失利弊關係實好之消長及人心之向背，故影響所及不僅足以左右政治本身  
抑足以左右軍事全局，在總裁手諭第二期抗戰宗旨中首列「政治重於軍事」一項  
吾人對於斯旨，至應深切體會。

最近中央執行委員會第七次會議中梅委員（公任）諸公提有澄清吏治輔益軍事  
之要案（全文見本期卷首）對於時弊痛加針砭，尤能對於身為公務員而有意發國難  
財者下一猛烈之當頭棒喝。要知公務員能守法為國家能行法之基要條件。當此民族  
危急存亡繫於一髮之際，利用公務員地位營私害公，稍有人心，詎忍為此！我公務  
員允應五策互勵造成「明禮義知廉恥負責任守紀律」之新風氣，務使「亡國大夫」  
之思想與行為在本身上絕跡，以期抗戰中可喜之現象日增，可憐之現象能被根本剷  
除也。